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Влияние режима течений на количественные показатели фитопланктона мелководных 
водоемов низовья Днепра 

Коржов Е.И., Минаева Г.Н. 
В статье освещено влияние внутриводоемной динамики водных масс на закономерности 

распределения численности и биомассы фитопланктона на примере водоемов низовья Днепра. 
В пойменных водоемах наибольшие значения количественных показателей фитопланктона 
характерны для замкнутых циркуляционных потоков с движением воды по часовой стрелке. 

Ключевые слова: режим течений; биомасса фитопланктона; водоемы; низовье Дніпра. 
 
Influence of currents regime on quantitative indicators of phytoplankton shallow waters of 

lower reaches of the Dnieper 
Korzhov E.I., Minaeva G.M. 
The article highlights the influence intra-basin dynamics of water masses on the patterns of 

distribution of phytoplankton abundance and biomass on the lower reaches of the Dnieper waters 
example. In floodplain waters greatest values of quantitative phytoplankton indicators typical for closed 
circulation flows with the movement of water in a clockwise direction. 
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Вступ. До останнього часу фітогеографічна структура флори Київського 

водосховища залишається мало вивченою. Основним поняттям у географії рослин 
є ареал, що уособлює територію чи екваторію, де поширений відповідний таксон 
[1, 3, 5, 9, 11, 12]. Ми розглядаємо ареал як результат реакції адаптації виду до 
певних екологічних факторів в межах просторових відношень, які змінюються, 
насамперед, відповідно до кліматичних умов [2, 4, 12]. А в основу флори 
Київського водосховища були покладені тільки зонально – регіональний принцип 
[7], який не дає з достатньою повнотою охарактеризувати ареали видів флори цієї 
водойми. 

Метою нашої роботи є провести фітогеографічний аналіз флори Київського 
водосховища на сучасному етапі його функціонування і визначитись, як 
змінюється структура її під дією довгострокових підвищень температур. 

Матеріали і методи досліджень. Дослідження по вивченню флори 
Київського водосховища були проведені у 2007 – 2013 рр. Використані і взяті за 
основу методи класифікації типів ареалів за просторовою тривимірною системою 
координат Мейзеля [13]. 

Результати досліджень та їх обговорення. Аналіз хорологічного спектра 
видів флори дав можливість  визначити зональну, регіональну та океанічно – 
континентальну приуроченість їх у Київському водосховищі. Встановлено, що 
основне ядро зональної приуроченості її складають види плюризональної і борео 
– меридіональної групи (рис. 1). 
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1. Температно-меридіональна 
      група; 
2. Борео-меридіональна 
      група; 
3. Борео-температна група; 
4. Температно-субмеридіональна 

група; 
5. Борео-субмеридіональна група 
6. Плюризональна група; 
7. Температно-тропічна група. 

Рис. 1. Хорологічний спектр зонального розподілу флори  
Київського водосховища (%) 

 
Найбільшою кількістю видів представлена плюризональна  група (34,6%), 

далі по низхідній йдуть борео – меридіональна група (23,1%), температно – 
меридіональна група і борео – субмеридіональна групи (по 13,5%)., температно – 
субмеридіональна група (7,7%), борео – температна група (5,8%) і завершає 
температно – тропічна група (1,9%). Слід відмітити, що у флорі водосховища 
зовсім відсутні види субмеридіонально – меридіональної групи. 

У хорологічному спектрі флори Київського водосховища регіонального 
розподілу (рис. 2), найбільше циркумполярних видів (50%) потім по низхідній 
гемікосмополітні та космополітні (15,4% і 7,7% відповідно). Достатньо видів 
євросибірських та євроазійських (11,5% і 13,5% відповідно). Найменше – 
європейських видів (1,9%). У флорі Київського водосховища відсутні євро – 
північноамериканські види. 

 

 

 
 
 
 
 
 
1. Циркумполярні; 
2. Євросибірські; 
3. Євроазійські; 
4. Гемікосмополітні*; 
5. Космополітні; 
6. Європейські. 
 
*- за визначенням  Д.В. Дубини [11] 
 

Рис. 2. Хорологічний спектр регіонального розподілу флори Київського 
водосховища 

 
У хорологічному спектрі океанічно – континентальної приуроченості видів 

флори найбільша кількість (75%) індиферентних (рис. 3). Океанічних видів майже у 
4 рази більше, ніж континентальних. 
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1. Океанічні 
2. Континентальні 
3. Індиферентні 

Рис. 3. Хорологічний спектр океанічно–континентальної приуроченості флори  
Київського водосховища (%) 

 
Серед видів, які мають однакове регіональне поширення в температно– 

меридіональній та борео–меридіональній групі переважають  циркумполярні (71,4 і 
83,3% відповідно) (рис. 4, 5), а в борео–температній групі – євросибірські (66,7%) 
(рис. 6), в борео–субмередіональній групі – євразійські (42,6%) (рис. 7). 

 

  
Рис. 4. Температно–меридіональна група 

(%) 
Рис. 5. Борео-меридіональна  група (%) 

  
Рис. 6. Борео–температна  група (%) Рис. 7. Борео–субмеридіональна група 

(%) 
 
Европейські види представлені тільки у температно–субмеридіональній групі 

(25%) (рис. 8). Це свідчить про невелику кількість у флорі Київського водосховища 
видів з европейським ареалом. У самій більшій плюризональній групі основним 
ядром є гемікосмополітні (35,5%), та циркумполярні види (23%) (рис. 9). 
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Рис. 8. Температно–субмеридіональна 

група (%) 

 
Рис. 9. Плюризональна група (%) 

 
 
Температно–тропічна група представлена одним видом – валіснерією 

спіральною, який за регіональною приуроченістю відноситься до циркумполярних 
видів. 

Дослідження зональної приуроченості видів флори Київського водосховища 
(рис. 10) показало, що переважна більшість їх ( 44,2 %), це види, що зустрічаються 
тільки у водосховищах полісся та лісостепу. 25% видів флори зустрічаються у всіх 
водосховищах як на поліссі, так і лісостепу та степу. Тільки до водойм полісся 
належать 9,6% видів, до лісостепу – 0%, до степу – 1,9%. 

 

 

 
 
 
1. П.Л.С.- поліська, степова, 
          лісостепова  зони; 
2. П.Л.– поліська, лісостепова 
          зони; 
3. Л.С. – лісостепова, степова 
          зони; 
4. П.- полісся; 
5. С. – степ; 
6. Рідкісні – зустрічаються 
         рідко, або спорадично. 
           

Рис. 10. Зональна приуроченість видів флори Київського водосховища 
 
Отже, формування сучасної флори Київського водосховища відбулося за 

рахунок видів відносно широкої екології (плюрозональні, циркумполярні, при 
збереженні теплолюбивих з вузькою екологічною амплітудою. Про це свідчить 
також існування саме в цих районах значної кількості древніх форм і 
різновидностей родів Trapa, Nymhpeae, які збереглися з льодовикового періоду і 
були більш поширені. Наявність 19,2% видів, що характеризуються океанічними 
зв’язками, пояснюється приуроченістю останніх в цілому до зон впливу океанів, 
який здійснюється внаслідок формування прісноводних басейнів. 

Ми розглянули географічну структуру флори водосховища на сучасному етапі 
функціонування екосистеми Київського водосховища, що є першим етапом 
хорологічного вивчення її. Далі ми зіставляємо її з видами водосховища з початку 
його заповнення [7, 8] для встановлення динаміки рослинності, пов’язаної зі 
змінами кліматичних умов як локальних так і довгострокових.  

Аналіз результатів досліджень показав, що у Київському водосховищі при 
локальному впливі зміни температурних умов середовища може тимчасово 
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зникнути популяція сальвінії плаваючої (Salvinia natans (L.) All.). Сальвінія 
плаваюча – термофіл, відноситься до групи рослин південного регіону 
(температно – меридіональної групи), має вузький діапазон температурних 
коливань [10]. У 2012 р. при температурі 25–290 С  вона не була зареєстрована на 
мілководних ділянках водосховища, хоча у попередні роки спостерігалось значне 
розповсюдження її по правому березі аж до с. Глібовки. У 2013 році при 
температурах 18–220 С популяція сальвінії плаваючої у невеликій кількості 
відновилась. При глобальних кліматичних змінах у регіоні сальвінія плаваюча як 
вид взагалі може зникнути. Натомість, з 2007 року зареєстрована валіснерія 
спіральна (Valisneria spiralis L.), яка належить до температно–тропічної групи. Це 
вид – вселенець, оптимальною температурою для розвитку її і поширенню своїх 
площ є температура 24–290 [6]. При локальних підвищеннях температур у 
Київському водосховищі поширення валіснерії спіральної може не відбутися, але 
при глобальних кліматичних змінах популяція її може захопити великі площі.  

Висновок. Таким чином, у Київському водосховищі види з широким 
діапазоном стосовно кліматичних показників здатні утримати свої позиції при 
довгострокових підвищеннях температур. Ті види, що знаходяться на південній 
межі поширення, як сальвінія плаваюча, повинні зникнути. Валіснерія спіральна, 
яка знаходиться на північній межі поширення (оптимальна температура її розвитку 
є 24–290), може розширити свій ареал за умов, якщо інші екологічні фактори 
сприятимуть цьому, бо кліматичні зміни ареалу коригуються сукупністю різних 
факторів, зокрема, лімітуючими, що мають складну взаємозалежність. У цьому 
зв’язку необхідно визначитись, чому за останні 30 років вид Trapa natans, який 
належить до терофітів, набув такого поширення у водосховищах Дніпровського 
каскаду. Вид належить до південного регіону (температно– меридіональної 
зональної групи), теплолюбивий, з вузькою екологічною амплітудою, який зберігся 
ще з часів льодовикового періоду. В регіональному відношенні цей вид – 
циркумполярний, в кліматичному відношенні вид з океанічним ареалом. Можливо, 
саме зміна температурних умов з іншими корелятивно пов’язаними факторами 
середовища, що співпадають з напрямком сукцесійних змін в рослинних 
угрупованнях призвела до процвітання виду на сучасному етапі існування 
водосховищ. 
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Фітогеографічна структура флори Київського водосховища і напрямок її зміни в 

умовах підвищення температур 
Цапліна К.М. 
На основі аналізу флори Київського водосховища дана фітогеографічна структура і 

визначені шляхи її змін в умовах підвищення температур. 
Ключові слова: фітогеографічна структура, флора, водосховище, кліматичні зміни. 
 
Фитогеографическая структура флоры Киевского водохранилища и направление ее 

изменений в условиях повышения температур 
Цаплина Е.Н. 
На основании анализа флоры Киевского водохранилища  дана фитогеографическая  

структура  и определены пути ее изменений в условиях повышения температур. 
Ключевые слова: фитогеографическая структура, флора, водохранилище, 

климатические изменения. 
 
Phytogeographic structure of Kyiv water reservoir flora and the direction of its change in 

conditions of increased temperature 
Tsaplina K.M. 
On the grounds of analysing Kyiv water reservoir flora its phytogeographic structure has been 

given, and the directions of its change in conditions of  increased temperature were defined. 
Keywords: phytogeographic structure, flora, water reservoir, climate change. 
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БІОІНДИКАЦІЙНИЙ АНАЛІЗ СОЛОНИХ ОЗЕР  

РЛП «СЛОВ’ЯНСЬКИЙ КУРОРТ» ЗА ФІТОПЛАНКТОНОМ 
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озера 
 
Вступ. Біоіндікаційний аналіз – сучасний напрям дослідження стану 

оточуючого середовища. Запорукою його швидкого розвитку стала можливість 
комплексної оцінки впливу екологічних факторів на екосистему в цілому через 
дослідження певних видів-індикаторів середовища. Мікроводорості швидко 
реагують на зміни в екологічному стані середовища існування, тож вони є дуже 
зручним об’єктом біоіндикаційного дослідження. Визначення екологічного стану 
охоронних територій має важливе значення, оскільки дозволяє оцінити доцільність 
статусу охорони цих територій та методів охорони. Таким чином, дана робота 
поєднує в собі обидва напрями досліджень. 

Регіональний ландшафтний парк «Слов’янський курорт» було створено в 
2006 році. Метою його створення було збереження та раціональне використання 
унікальних природних комплексів та штучних насаджень паркової зони, а також 
розвиток рекреаційної сфери. Парк загальною площею 431 га розташований у 
північно-східній частині міста Слов’янськ. До складу РЛП увійшли 3 санаторії, парк, 
сезонний орнітологічний заказник «Приозерний» та пам’ятники природи 


